

Online Gambling-ul revine în actualitate

Franța se liberalizează

După o deloc neglijabilă perioadă de ezitări și tatonări la nivelul Uniunii Europene, ca și în urma unei rezistențe semnificative din partea țărilor membre care au introdus prohibiții în legislațiile lor interne, online gambling-ul pare să se afle în fața unui nou început. În Franța – recunoscută pentru conservatorismul ei în domeniul jocurilor de noroc – a fost adoptată o lege prin care, simultan, se liberalizează, dar se și reglementează gambling-ul electronic.

Într-un raport al firmei franceze de avocați *Nomos*, se subliniază că, în pofida opoziției socialiste din Adunarea Națională, proiectul legii și-a găsit drumul spre adoptare ca efect al presiunilor Comisiei Europene care a continuat să pedaleze pe promovarea principiilor liberei circulații a serviciilor. În plus, Curtea de la Luxembourg a statuat prin deciziile *Gambelli* și *Placanica* că un stat membru al Uniunii nu poate, pe de o parte, să interzică jocurile de noroc pentru rațiuni legate de protecția consumatorilor și de păstrare a ordinii publice, iar, pe de altă parte, să mențină monopoluri în acest domeniu. Era și cazul Franței, care, contrar deciziilor Curții, nu asigura o proporționalitate între prohibiția jocurilor de noroc și necesitatea ocrotirii interesului public.

Categoriile de jocuri online permise, în prezent, de legea franceză sunt: a) pariurile hipice, b) pariurile sportive și c) jocurile de cazinou, în principal pokerul. Noua legislație a abilitat o autoritate specială – *Autoritatea de Reglementare a Jocurilor Online (ARJEL)* – să asigure supravegherea acestui domeniu, să adopte reglementări de detaliu și să emită licențe operatorilor de servicii pentru online gambling. Interesantă este dispoziția legală care nu îngăduie acordarea de licențe acelor operatori al căror sediu se găsește în state și teritorii din categoria paradisurilor fiscale.



Dr. Horațiu Dan Dumitru,
avocat colaborator senior,
S.C.A. „Mușat & Asociații”

Combaterea dependenței

Legea nu se concentrează doar asupra mecanismelor clasice de reglementare a domeniului. Un scop aparte al noului act normativ îl reprezintă efortul de combatere a pasiunii pentru jocuri de noroc, precum și a jocurilor oferite minorilor. În legătură cu acest obiectiv, a fost instituită o comisie consultativă în a cărei competență se regăsesc atribuții precum: elaborarea de studii privitoare la dependența de jocuri, evaluarea și aprobarea planurilor de acțiune create de furnizori pentru contracararea acestei depedențe, formularea de opinii cu privire la reglementarea monopolurilor

și dezvoltarea sectorului de jocuri online. Modul de ocrotire a minorilor este legat, în principal, de restricțiile impuse în materia publicității din acestor sector. Sunt vizate toate mediile purtătoare de astfel de reclame publicitare orientate spre minori. În plus, legea accentuează necesitatea de a se preveni implicarea excesivă și patologică în jocurile online, laolaltă cu plasarea de bannere pe site-uri, conținând avertismentul că minorilor li se interzice participarea în orice forme de gambling. Evident, fără să reprezinte o noutate, reglementarea nu reușește să stabilească un mecanism eficace, cu ajutorul căruia să se asigure verificarea vârstei persoanelor care răspund la ofertele distribuite de furnizorii jocurilor electronice. Faptul că participantul trebuie să introducă pe site date de identificare, apte să-i permită operatorului determinarea vârstei, nu se constituie într-o garanție a faptului că minorii – la fel ca și în alte zone online periculoase pentru ei – nu vor putea accesa niciodată platforme online de poker sau pariuri sportive.

Viitorul

Din raportul avocaților francezi reiese că legea va parcurge etapa de contestare la Consiliul Constituțional, în ceea ce înseamnă dezbaterea constituționalității liberalizării acestui domeniu, fără a se oferi însă amănunte asupra temeiurilor invocate. Aspectele juridice incidente pot fi, desigur, discutate din perspectiva ambelor abordări – liberalizare versus prohibiție –, dar și a noii orientări denumite „liberalizare controlată”, ceea ce, probabil, constituie mai mult decât suma sau o combinație eclectică a celor două extreme. Interesant va fi de urmărit dacă și în ce mod alte state membre ale Uniunii Europene vor replica modelul francez în propria lor legislație, inclusiv din unghiul de vedere al unor probleme de constituționalitate și de adecvare la jurisprudența Curții Europene de Justiție în această materie.